

# 我市为市民健康保驾护航

启动“卫监行动”和“亮剑行动”



“卫监行动”和“亮剑行动”启动仪式上，千人签名的场景。刘艳霞 摄

**本报讯** 出重拳、查源头、端窝点。4月1日上午,我市启动了为期8个月的“卫监行动”和“亮剑行动”。这两项活动是根据国家卫生部、省卫生厅关于打击无证行医的要求,为巩固全市打击无证行医成果,进一步整顿和规范医疗服务市场秩序,健全打击无证行医长效机制,保障人民群众的健康权益和生命安全而采取的专项整治活动。活动启动当日,市卫生监督处全体执法人员在公安部门的配合下对城区5家黑诊所进行了强制取缔。

据悉,“卫监行动”突出两方面内容:一是开展基层医疗卫生机构专项整治行动。整治重点:依法执业情况、医用材料采购使用情况、传染病报告情况、医疗文书情况、医疗废物处置情况和放射诊疗管理情况等。检查重点:采购一次性医疗用品、消毒剂、消毒器械是否符合有关要求,手术器械消毒、灭菌方法是否严格执行消毒技术规范要求;医疗废物是否按照有关规定进行集中处置等内容。

“亮剑行动”的主要内容:

按照有关规定进行集中处置;医、药、护、技等专业技术人员是否具备相应的合法执业资格;诊疗程序是否符合操作规范;是否按照核准科目开展诊疗活动等内容。二是开展二级以上医疗机构传染病防控专项检查行动。整治重点:血液透析、内窥镜检查、医学美容、口腔诊疗、检验、消毒供应、医疗废物处理等重点科室的传染病防控工作情况。检查重点:传染病防控工作的疫情报告、感染管理、消毒隔离、消毒产品、医疗器械管理及医疗废物处理等方面组织管理和工作开展情况;医、药、护等专业人员是否具备相应的合法执业资格,诊疗程序是否符合操作规范;采购使用的一次性医疗用品、消毒剂、消毒器械是否符合有关要求,手术器械消毒、灭菌方法是否严格执行消毒技术规范要求;医疗废物是否按照有关规定进行集中处置等内容。

一是严厉打击未取得合法《医疗机构执业许可证》擅自执业的违法行为,通过买卖、转让、租借《医疗机构执业许可证》的违法行为,使用失效、伪造的《医疗机构执业许可证》的违法行为。二是严厉打击无行医资格的游医、假医,以及借助虚假宣传、招摇撞骗,误导和欺骗患者的无证行医行为。三是严厉打击利用B超等方法非法进行胎儿性别鉴定和实施选择性别终止妊娠手术的违法行为,严厉打击生活美容机构非法开展医疗美容活动;严厉打击非法义诊活动以及利用义诊活动推销药品、保健品和医疗器械的违法行为;严厉打击无证诊所非法从事性病诊疗活动的行为等。

活动旨在通过全面清理整治,规范基层医疗卫生机构依法执业行为,增强基层医疗卫生机构依法执业意识,实现“三个100%”,即对基层医疗卫生机构监督覆盖率达100%、违法违规

行为查处率100%、无证行医取缔(停业)率达100%。进一步加强基层医疗卫生机构监督与管理,实现医疗卫生监督执法重心下移,消除监管盲点。通过专项检查,强化医疗机构传染病防控措施的落实,进一步加强医疗机构传染病防控的监督管理,严防传染病医源性传播。及时发现、有效消除医疗机构在血液透析、内窥镜消毒、医学美容、口腔诊疗等重点科室存在的不规范情况,促进医疗机构传染病防治工作有序、有效开展,进一步增强全省各级卫生行政部门、医疗机构传染病防控工作的法律意识、责任意识,提高疫情处置能力。通过严厉打击,把无证行医比较集中的“城中村”、城乡接合部、集贸市场、早市和县乡(镇)政府所在地等作为重点区域,坚决清除“黑诊所”、游医、假医等无证行医的生存空间。

(徐义勇 刘学良)

## 新农合收支、医疗费报补等热点问题透明化

### 沈丘县卫生局公开党务政务 接受群众监督

**本报讯** 为向广大人民群众公开新农合收支、医疗费报补等群众关心的热点问题,沈丘县卫生局始终坚持党务政务公开,严格接受人民群众的监督。

为加强对党务政务公开的组织领导,沈丘县卫生局制订了《沈丘县卫生系统党务政务公开工作实施方案》和十多条党务政务公开制度,明确负责人,成立专项办公室,广泛宣传了推行党务政务公开的重要性,并要求各医疗卫生单位要进一步加强党务

政务公开工作的组织领导。此措施为卫生系统党务政务公开工作的深入开展提供了坚实的组织领导保障。

在面向广大人民群众公开新农合收支、医疗费报补等群众关心的热点问题上,该局投资近10万元,设置公示栏8个、大型电子显示屏1个、廉政教育宣传栏7个,保证固定公开和定期公开内容全部公开到位。同时,各医疗卫生单位加大公开载体设施建设投入力度,在做好公示栏的基

础上,逐步实行电子显示屏公开。目前,县乡医疗卫生机构共建电子显示屏28个、公示栏112块,达到县乡医疗卫生机构每单位一个电子显示屏、至少4块公示栏。而固定的版面和显示屏,群众只能在固定场所才能看到,为使广大人民群众对卫生工作有更多的了解,在新农合报补方面,该局还增加了报补单的内容,把不予报补的药品、服务项目明细价、起付线、可报费用、补助总额全部纳入其中。在实施

九项基本公共卫生服务项目中,该局把健康教育知识和九项基本公共卫生服务项目内容、实施的方法步骤、目的意义等一并印刷成小册子发给每户居民。

该局公开党务政务工作,不但让老百姓对切身利益问题有了基本的认识,而且还把领导干部的权利和义务置于老百姓和社会监督之下,有利于促进经济发展和社会大局稳定。

(徐义勇)

### ■一周 120 报告

数据来源:市120急救指挥中心  
采集时间:2012年3月29日~  
2012年4月4日

| 出诊原因     | 人次 |
|----------|----|
| 其他内科系统疾病 | 34 |
| 其他类别外伤   | 30 |
| 交通事故外伤   | 27 |
| 心血管系统疾病  | 11 |
| 酒精中毒     | 10 |
| 脑血管系统疾病  | 9  |
| 呼吸系统疾病   | 3  |
| 药物中毒     | 2  |
| 儿科       | 2  |
| 妇产科      | 1  |
| 电击伤、溺水   | 1  |

一周提示:本周120急救共130人次,与上周相比有下降趋势,其中其他类别外伤降幅最多,与上周相比下降了14人次。近日天气晴朗,是市民外出郊游赏花的好时节,赏花时如被蜜蜂蛰,及时用清水、温水、肥皂水清洗伤口。如果伤口处有残留的蛰刺,应立即拔掉。可以涂些药膏,如万花油、红花油等,也可将生姜、大蒜、马齿苋等捣烂涂在伤口处。如出现头疼、头昏、恶心、呕吐、发烧等症状时,应立即到医院治疗。

(见习记者:臧秋花 信息提供:耿青华)

### ■一周 病情报告

样本采集地:市中心医院  
采集时间:2012年3月29日~  
2012年4月4日

| 科别    | 门诊接诊总量(人次) |
|-------|------------|
| 儿科    | 982        |
| 皮肤科   | 637        |
| 心血管内科 | 623        |
| 耳鼻喉科  | 582        |
| 消化内科  | 490        |
| 妇科    | 386        |

温馨提示:春季气候宜人,不热不冷,是各种病菌繁殖的好机会,也是妇科疾病的高发期,预防妇科疾病,不可掉以轻心。要勤洗澡,勤换内衣,注意个人卫生。洗内衣时要单独洗,防止感染病菌。内衣最好在阳光通风处晾晒,忌在阴凉处晾干。平时多喝煲汤补养身体,忌食辛辣、生冷食物,多喝水,保持愉快的心情,适当运动。

(见习记者:臧秋花 信息提供:郭永伟罗慧洁)



### 健康素养提点

目前,有些人错误地认为富含碳水化合物的谷类、薯类食物,如米饭、面制品、马铃薯等会使人发胖,这是不正确的。造成肥胖的真正原因是能量过剩。在碳水化合物、蛋白质和脂肪这三类产能营养素中,脂肪比碳水化合物更容易造成能量过剩。

(秦祖国)